

為什麼窮人更愛買彩票



雖然我們經常說買張彩票玩玩，但是科學界對於彩票是有正經研究的，而且還有專門的系數用來做參考。其中最主要的是彩票發展指數，即彩票銷售額與國內生產總值(GDP)的比值，比值越大，表明這個地區的人越喜歡購買彩票。

2008年，一項國內的調查發現，就各地區的彩票發展指數來看，西藏以0.940%為最高，湖南、上海以0.237%為最低。按照這個統計，最喜歡購買彩票的地區是西藏、雲南、甘肅、寧夏。

曾著有《彩票的戰爭》的美國作家Matthew Sweeney也指出，在購買彩票上花銷最多的人往往受教育程度更低、收入更少。

按理說，越有錢的人，應該繳納更多的所得稅，但彩票不同，窮人繳納的比例反倒更大。所以“窮人稅”成了彩票的代名詞。

卡內基·梅隆大學的行為經濟學家艾米莉·海斯萊在《短視的冒險：彩票購買中短視決策的影響》一文中提供了兩個實驗結果，發現“貧窮的感覺”會促使人們買彩票。

在第一個實驗中，如果一個人意識到自己的收入低於實驗者暗示的隱性標準時，就更有可能去買彩票。在第二個實驗中，海斯萊進一步驗證了“貧窮感”的刺激作用——如果告訴實驗者，他們與有錢人能得到完全平等的收益率時，他們可能會購買更多的彩票。

當然，窮人之所以願意購買彩票，還有一個重要的因素，那就是彩票的投入相對比較少，即使收入不高，一張兩塊錢或者3塊錢的彩票並不是大支出，對一般人來說完全可以承受。

而同樣數額的貨幣刺激，對收入較低者將產生更明顯的影響。舉個例子，馬雲某天刮獎中了3000塊，他會略感開心；而如果我們中大部分人中了3000塊，就很有可能是“興奮得徹夜難以入睡”。

我們知道中彩票實際上是一個概率問題，並且成功的概率是很渺茫的，但為什麼還是有人在堅持不懈地買彩票？

據科學研究，很有可能是因為人的大腦不具備計算複雜概率的能力。因此一旦遇到一些難以解決的問題，尤其是數學上的，人的大腦就會出現“返祖”現象，做出快速直觀的判斷，比如買下眼前這一張彩票。

具體的過程是，這些困惑和迷茫會激活大腦的部分區域，讓人們強烈渴求解決辦法。焦慮的感覺可能促使人不自覺地退回到直覺模式，選取捷徑來解決，而不是通過邏輯判斷來解決。

更形象地描述一下這個過程，那就是在買彩票的時候，你的大腦會進入這樣一種狀態：彩票有可能讓自己一夜暴富——聯想到自己窮困潦倒的狀態——反差增強購買彩票的決心。這個時候，你甚至已經開始幻想自己中獎後如何花錢。此刻，大腦中被刺激的區域，跟將這些舉動付諸實施時被刺激的區域是一樣的。

所以，在購買彩票的那一刻，幾塊錢的損失在我們眼中已經微不足道了，因為購買彩票的我們已經沉浸在中大獎後的幸福感中了。

1

樓下老夫妻中的老太太走了，74歲。在院子里他們總是出雙入對，買菜、去公園、走親戚，一左一右，或一前一後。他們婚齡有五十幾年，養育了3個孩子。

就算知道生老病死再平常不過，仍為老先生嘆息！樓道里同進同出的一幕隨着老太太的辭世就此消失了。

老太太走後，我一次也未在樓道里碰見過老先生，想必他沉浸於悲痛中。幾十年來的相攜相伴，只余他踽踽獨行。

七八天後是國慶假期，一位老友約父親釣魚，父親說劉伯伯也會去——劉伯伯就是樓下那位老先生。

近傍晚父親才回來，說釣績還行，不過不如劉伯伯，他釣得多，還送了幾條鯽魚給父親。

下樓，路過劉伯伯家。門口有只散發着魚腥味的簍子，想必今天就是用它載魚而歸的。門上還貼着藍色輓聯：守孝不知紅日落，思親常望白雲飛。

有一回，碰到住處附近一個認識的女人。她父親正住院，她說起父親的病情，那是一種很鮮見的小概率的病，病情正在不可逆的發展中。她憂心忡忡地說，若父親有天不在了，她真不知怎麼辦——她和她性格乖張的母親關係一直不睦，離異住回娘家後，寬厚的父親是她的精神支柱。

有一晚碰到個認識她的熟人，說起她父親前兩天走了。

沒過幾天在水果攤碰見她，她正俯身在攤前挑選葡萄，除了那襲短袖黑裙透露出一點與喪事有關的消息，她就像大街上任何一個神色平靜的女人。

那些仔細挑出的葡萄，表明生活又照常如舊了嗎？我沒叫她，怕驚動一些什麼。

後來她再婚搬走了，我總是想起那一幕：她穿着黑裙在水果攤前挑選葡萄。

2

我10歲時，外公離世，被葬到故鄉的山上。我和姐姐把他墳上的土和我們各剪下的一撮頭髮放在一個盒子內，表示外公永遠和我們在一起。我們相互約定，一年內都不準說笑！否則就是對最疼愛我們的外公的不敬。我們相信，只有絕對的悲傷才是對外公最虔誠的懷念。

這是個我們以為容易的約定，怎麼可能會難呢，外公一直護佑着我們，我在外公家長大，上

且莫傷情

某人滴酒不沾，但是每次初識的人送他酒，他都會露出興奮的笑容，舉起瓶子，慢慢念上面印的酒名。

那些初識的人，後來成為他的好朋友，都責怪他以前“很假”，明明不喝酒卻裝作興奮的樣子。

他說：“我們常說‘禮輕情意重’，也可以講‘禮錯情意重’，重要的是你的情，不是禮。在你以為我會很高興的期盼

我最喜歡的生存狀態還是獨處。因為獨處不需要任何矯飾，不需要任何戒備，不需要任何表演，直接面對存在本身。

只要有人際交往，人必然需要開放自己內心的邊界，使自己不再是一個圓滿而獨立的存在。如果對方是一個快樂的存在，其快樂會影響自己；如果對方是一個痛苦的存在，其痛苦也會感染自己。前一種情況還差強人意，後一種情況就得不償失了。

有個常用詞“應酬”，囊括了所有自己或多或少不大樂意可是無法推掉的交往，這就是對生命純粹的耗費，令人感到疲憊厭倦。應酬次數應當減到最少，這樣，生活質量才能提高。

親媽

第一次去女朋友家，她媽給我單獨收拾了一個房間。女友晚上9時還在我房間，她媽就一直在門口拖地。

女友第一次去我家，吃過晚飯，我媽碗都沒有洗就和我爸出去打麻將了。

我和女朋友總結：都是親媽。

算命

找了個算命先生幫我算算這輩子是有錢還是沒錢。他在紙上寫下“性命”兩個字，問我哪個字重要。我想了想說：“當然是‘命’比較重要。”他搖搖頭說：“你，沒錢。”我不解，忙問爲啥。

他嘴角一撇，不屑地說道：“有錢，認(任)性；沒錢，認命。

扔得快

和室友一起去打水，回宿舍的路上，聽到他的暖壺因爲蓋子沒蓋好，熱氣頂着壺蓋發出滋滋的響聲。他也聽到了，

下，如果我說自己滴酒不沾，豈非潑你冷水？我們又怎么可能成爲知交呢？”

二

逢年過節，某教授常有學生給他送禮。他總會在學生告辭時說：“有件事，請你幫幫忙，幫我把堆不下的水果帶一點兒走，免得壞了！”

當學生送梨時，他可能請對方帶蘋果走。而當學生送蘋果時，他可能拿出梨。他總說對方送的禮，正是他最喜歡的，也總再三感謝對方能幫他解決堆不下東西的煩惱。

每個到他家的人，都覺得如沐春

風。

三

一對夫妻吵架要離婚。

“他剛吃完東西，沒有洗手就摸我的臉。”太太說，於是吵了起來。

“她嫌我臟！”丈夫說，“可是她不想

想，我爲什麼會去摸她已經一大堆皺紋的臉？那是因爲愛呀！”

體諒與對等的回應，是人與人交往最重要的原則。世間傷情的事，莫過于當對方熱情地付出時，澆以一盆冷水。那不但傷情，更傷自尊。這兩項都傷了，還可能有好結果嗎？

與自己的存在裸裎相見



有些交往是人心向往之，而交往的過程也有如魚得水之感的，它不是應酬，而是心甘情願的，如愛情、友情和親情。這種交往雖然也會消耗生命，但是大多能夠爲自己帶來快樂，因此可以偶爾爲之。

在這兩類人際交往之外，是獨處。高質量的生活是獨處時間比例的最大化和交往時間比例的最小化。因此，我對自己的存在取一種嚴守邊界和提高準入門檻的態度，就是爲了過一種獨立、自足、圓滿、平靜的生活，在最大的程度上與自己的存在裸裎相見。

建議，發個“我愛你”給彼此的老婆，看看自己的老婆如何回復。20來歲男人的老婆回復“親愛的，我也愛你。”30來歲男人的老婆回復“貓尿又灌多了吧？”40來歲男人的老婆回復“神經病啊你？”50來歲男人的老婆回復“狗東西，你發錯了吧？待你回家看我怎么收拾你。”



哪一件事不是閑事

作者：陳蔚文

小學二年級時回到脾性急躁的父母身旁，一下從無拘束的亮光里墜進暗影，我總盼望周末外公來接我！

但外公走了，胃癌，本來清瘦的他像一張紙片在冬天飛離了人世。

悲傷難道不是件容易的事嗎？即使到今天，外公過世已30年，我想起童年往事，想到外公清瘦慈祥的樣子，仍會獨自失聲痛哭一場。

可那時，我和姐姐發現遵守這個約定比我們想象的要難得多！對於10歲和12歲的女孩，即使父母急躁、學業乏味透頂，即使有各種讓我們的心過早體會沉重甚至刺痛的東西，笑仍不能被完全抹殺！每當違反約定，我們就向那個裝着外公墳土的盒子沉重而默默地道歉。沒有了外公的世界，我們怎麼好意思笑出聲來？我們真是太可耻了！

到後來，我們已不再監督對方並以此譴責對方了——我們彼此犯規次數都不少。但那種觀念，仍成為頑固的印象留存在我意識中：死亡像匹黑紗，將人世隔出一塊“飛地”，它隸屬塵世卻又不與塵世毗連。在這塊“飛地”內，歡笑、享受、美食、性，都是可耻和不被允許的。

20歲時我參加了一個筆會，有位男作者說起他父親半個月前過世，我大吃一驚，此前他的表現完全不像一名失父者啊！他談散文創作、稿費收入，談同樣喜歡寫作的妻子，這難道是半月前才失去父親的人應有的談興嗎？我一直認爲，

死亡是如此沉重的災難，作爲家屬、幸存者，我們應當永久活在綿延的悼念里寄託哀思。

逐漸發現，現實不是這樣的。現實是縱使悲痛，活着的人們都要一如既往地活下去。曾經，我同學的姐姐，一名大四音樂系學生冬天洗澡時，因一氧化碳中毒走了。我去她家，戰戰兢兢，我怕面對她父母，我想他們的悲痛就像深井，連通着冰涼荒寂的大海……

一年後，我問起

已移居香港的同學：“你父母還好吧？”我只是出于禮貌而問，我想的是怎么可能好！一年前他們失去了正當華年，歌聲動人的女兒。同學說挺好，他們來香港玩過，不過待不久，他們惦記着牌友，他們現在最大的愛好是隔三岔五約一幫朋友搓上幾圈。

我無法將痛失女兒與熱衷麻將聯繫在一起！我那時仍然覺得這對父母的悲痛未免太易平復了。

多年後我才明白，那實在是種無奈的寄託，不然，怎麼辦呢？

3

似乎是種殘酷，卻也是理智的清醒。是人給自己在危崖鋪的一條小路——如果不想從斷裂處一閉眼跳墜的話。死亡不能取消垂釣、搓麻將，不能取消夏日的葡萄，死亡不能取消活着的世界里的一切運轉與歡娛！它只改變某些當事者的內心，在某些心底從此留下霧霾，或雨水。

世界一切如常。

當失去女兒的父母在桌邊碼牌，當失去伴

侶的老人在塘邊垂釣，當失去父親的女兒在日頭下挑選葡萄，誰又能體會他們心上的痛與缺失？有些東西留在了原地，腳步就算凌亂、沉滯，卻還要往前，不能停下。

加繆小說《局外人》的主人公對母親的喪事很漠然：“今天，媽媽死了。也許是昨天，我搞不清。”小說驚世駭俗的開篇，提示主人公非同一般的冷酷無情。有一天，他自己也臨近死亡，他想到母親當時在馬朗戈養老院時，“她已經離死亡那麼近了，該是感到瞭解脫，準備把一切重新過一遍。任何人，任何人也沒有權利哭她。我也是，我也感到準備好把一切再過一遍”。突然間，你對這個冷酷無情的傢伙有了一種理解，理解他那種“既然只有一種命運選中了我”的無所謂，以及有無所謂做精神背景的“一切與我何干”的局外人的漠然勁兒。

文末，即將迎來死亡的他“準備好把一切再過一遍”後，他“第一次向這個世界的動人的冷漠敞開了心扉。我體驗到這個世界如此像我，如此友愛，我覺得我過去曾經是幸福的，我現在仍然是幸福的”。這真令人吃驚！一個無情的傢伙居然在將死時體驗到愛和幸福！這是什么邏輯？但加繆的高明之處也在于展示一個局外人的複雜感受。他也許並非麻木不仁，這只是洞悉這個世界的真相後的平靜和誠實。

相濡以沫，不一定哭天搶地；情深似海，不一定要同歸于盡。日常里，“局外人”的寓言其實早已被人們用自己的方式踐行着。就像再粗獷的異物，也得一點點地在體內消化掉，運氣好的，異物能結成一顆珍珠。

“我有數行淚，不落十餘年”，你看得出滿街的平靜下有多少未曾止歇的暗潮，你看得出在那些平滑下又掩藏多少刻痕？

“世間事除了生死 / 哪一件事不是閑事 / 我獨坐須彌山巔 / 將萬里浮雲 / 一眼看開。”倉央嘉措詩雲。但這位傳奇的情聖喇嘛64歲離世時是不是會想修改一下詩句呢——獨坐須彌山巔，一眼看開，連世間生死，也不過是椿閑事。

假期結束後的次日傍晚，我在樓道內第一次碰上劉伯伯。我和他打了聲招呼，他微微頷首表示應答，然後向樓下走去。他瘦了一圈，神色莊嚴、平靜，往常這時候，他常和老伴去公園遛弯。現在，他一個人，也許仍是去公園，樓道里傳來他孤獨而努力平衡的脚步聲。

我聽父親說，劉伯伯去花鳥市場花20塊錢買了兩支毛筆，準備習字。